

# 醒狮巡游年味浓 乡贤助力乡村美

桥连东鲁翠竹繁荣千秋  
基业,山接武城青松茂盛万  
世流芳。位于广州番禺区石  
碁镇的桥山村有着600多年历史,古朴典雅,处处绿意盎然。

2019年,桥山村以广州市第一名的优异成绩通过美丽乡村创建验收,2020年获评番禺区文明村、广州市文明示范村、广州市最美村庄,2021年荣获“广东省健康社区(村)”“广州市先进基层党组织”称号……近年来,桥山村以美丽乡村、基层治理示范村等一系列创建工作为抓手,大力推动乡村振兴,不断谱写乡村振兴新画卷。

## 乡风文明

### 道德评议会 评出新风尚

乡村振兴,乡风文明是保障,“讲文明、树新风、改陋习”成了新时代桥山村的新乡风。

桥山村依托党群服务中心、新时代文明实践站等党员群众聚集地,定期开展道德宣讲活动和道德评议会,实现“身边人讲身边事、身边事教身边人”,大力推进文明乡风建设。

“桥山村的道德评议会定期召开,按照为人正直、办事公道、热心公益、孝老爱亲等优良品德,建立道德模范储备库。”桥山村村干部曾福海告诉记者,目前该模范库已挑选出20多人,后续还将继续完善。

“不仅评出好人好事,也点评不文明不道德的现象,比如垃圾分类推进过程中,乱投垃圾乱堆放等不文明现象。”曾福海说,开会前,评议会成员围绕村内近期的重点工作进行实地调查研究,提出存在的亮点和问题,深入挖掘先进典型,列出评议要点,之后大家围桌而坐,开展集中评议,对评出的好人好事进行表扬,对评出的不道德行为进行批评教育。

“道德评议会发挥先进典型的示范引领作用,使村民学有榜样、比有标杆,不断提升居民文明素质。希望桥山村的道德评议继续完善,做成样板,向其他乡村推广。”石碁镇相关负责人表示,道德评议会起到教育引导作用,村内乡贤、好

人、道德模范用行动影响和带动身边的村民群众,尤其对年轻一代发挥了正向引导作用。

## 乡村文化

### 弘扬乡贤文化 带动新一代传承

桥山村的道德模范储备库中有一位80后,他热心公益,创建的公益团队多年来资助学生超过90人。

曾国威是桥山村民,他经营着一家名叫“威仔私厨”的餐馆。走进餐馆大厅,“公益饭堂”几个大字特别引人注目,墙壁上挂满感谢锦旗、奖状和公益活动照片。

多年来,曾国威一直深耕餐饮行业,热心公益,努力实践着“取诸社会,用诸社会”的理念。早在2007年,曾国威便加入志愿者团队参与公益活动。10多年来,他风雨无阻地奔波于石碁镇13个村之间。他带着志愿者为桥山村的孤寡老人加固窗户、更换老旧电线,帮助村里孤寡老人采摘家门口的龙眼,并通过志愿者认购把爱心款给到老人。这样的“小事”不计其数,曾国威告诉记者,在这个过程结识了很多志同道合的人,他觉得能帮到别人“很开心”。

如今,曾国威创建了自己的公益团队,还带动了村里十几个年轻人加入志愿者行列。他的团队多年来资助学生超90人,受助人数超400人,志愿服务时长2000多小时。他力所能及地帮助有需

要的人,赢得了广大志愿者的赞誉。

桥山村村干部曾福海表示,文化发展是激发乡村振兴的内生动力,而乡贤文化更是助推文化振兴的有力抓手。桥山村大力拓展乡贤文化,原籍桥山村的台湾同胞曾本贤、原籍桥山村的香港同胞曾传彬捐资助学、热心慈善,他们的事迹在桥山村广为传颂,带动新一代桥山青年发奋自强、传承美德。

“桥山村有曾本贤、曾传彬这些侨胞带动村民发展,我们也要懂得感恩,自己有能力也要帮助别人,大家互相支持,这条村的发展才能越来越好。”曾国威说。

## 乡村发展

### 借力工业园区 推动经济发展

2022年8月,番禺区召开村镇工业集聚区更新改造试点项目推介会,实施助力工业经济高质量发展新动作。桥山村草岗村镇工业集聚区是其中一个更新改造试点。

“我们希望通过试点,让石碁镇桥山村草岗村镇工业集聚区有质的飞跃,就是无论是对村的集体收入,还是镇的产业配套、税收、就业都能得到整体的提升。”石碁镇党委副书记、镇长王秀旺介绍说。

根据番禺区的整体布置要求,石碁镇将打造一个高端制造业的产业集聚群。针对草岗村镇工业集聚区,要引入汽车制造业相关的一些上下游的企业,

## 醒狮拜岁献艺 发扬传统文化

醒狮,是广东人逢年过节必备的助兴节目,在桥山村也不例外。身姿如龙展,声势赛虎威。桥山村醒狮文化已成为该村一张新“名片”。

桥山村醒狮第四代传承人曾杰伟介绍说,该村醒狮队有60年历史,最初是由桥山村村民自发组织而成,后经传承发展,并邀请广东醒狮市级非遗传承人周珠仔师傅系统地教授狮艺,桥山醒狮获得长足发展。2019年8月,广州市龙狮传承基地在桥山村则颜曾公祠正式挂牌,这是广州市龙狮协会成立以来颁发的第一批龙狮传承基地。

每逢大年初一,桥山村醒狮队在村里巡游,醒狮队所到之处,锣鼓喧天,人头攒动,沿路的村民热情高涨,跟着巡游队伍一同前进,大街小巷都洋溢着欢乐祥和的气氛,大家纷纷在门前悬挂红包、生菜让瑞狮采青,寓意瑞气临门、财源广进。

还有一些高端制造业,如半导体、节能环保、专精特新、医疗器械方面的企业,能够跟石碁整个产业配套的产业。为推动桥山村草岗村镇工业集聚区更新改造,石碁镇专门成立工作专班、全程服务,与桥山村形成上下联动态势,目前已经到了前期招商的关键时期。

位于桥山村西面的东泰工业园区,现有5间台资企业,产品范围涵盖塑胶鞋材、塑胶原料、模具、数控机床等方面,年实现产值近1亿元人民币。

据东泰工业园区负责人介绍,为保证园区的正常运作,园区有部分员工新春期间会坚守岗位、留穗过节。为向他们送上新春祝福和关怀,1月4日下午,石碁镇领导带领镇劳动中心、镇商会到园区厂企进行现场慰问,向63名春节留穗人员送上节日祝福和慰问品,让他们感受到党和政府的温暖。



春节期间,桥山村热热闹闹舞狮贺新岁。